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I

„Cei mai mulţi dintre noi, oamenii, trăim pe coaja cea plină de taine a 
realităţii. 
Foarte puţini abia suntem capabili, uneori, să atingem, prin revelaţie, 
esenţa realităţii, inima ei. 
O mulţime de secrete sunt ascunse în inima a ceea ce este aparent. 
Cunoscutul nu este decât aspectul aparent al necunoscutului. 
Niciun fapt în această lume, nimic din ceea ce se petrece în Manifestare nu 
este nici măcar o clipă izolat de contextul său universal. 
Nimic aici, jos, pe pământ, nu poate fi considerat un sfârşit în sine însuşi. 
Misterul nu se află doar undeva departe de noi sau dincolo de această 
lume. Misterul ne învăluie. 
El este, încă de la începuturi, destinul nostru. 
Mai mult de atât, soarta lumii este în permanenţă legată de mister.“ 

(Zohar, vol. 3, p. 128)

Ordinea care pătrunde tot și toate cele ce există
Pentru mulți oameni, universul pare a fi o lume a contrariilor şi a 

contradicţiilor. De aceea, ei se află, mai mult sau mai puţin conştient,  
într-un proces de căutare. O căutare a orientării, a unui sens esenţial 
şi chiar a univocităţii. 

Conştiinţa fiecărui om este fragmentul oglinditor al Conștiinței 
dumnezeieşti. 

În cazul fiecăruia dintre noi, ea este înzestrată cu aptitudinea 
unei priviri conştiente. 
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Conștiința și enigmele ei

Datorită condiţiei în care se complac, mulți oameni își consideră 
conştiinţa mult prea mică pentru a înţelege manifestările enigmatice 
ale universului. 

Experienţele de nezdruncinat ale situaţiilor ce conţin o cauză şi 
un efect ce se condiţionează îi fac, în unele clipe privilegiate, fie să 
ghicească, fie să intuiască existenţa a ceva extraordinar de elevat, 
perfect, atotcuprinzător, omnipotent, omniscient și le dezvăluie 
prezenţa misterioasă, copleşitoare a lui Dumnezeu. 

Astfel oamenii încep să creadă într-o ordine omniprezentă ce 
pătrunde tot şi toate cele ce există şi ajung să nutrească speranţa să 
recunoască regulile şi legile divine care le apar deocamdată ascunse. 
Ei aspiră să reuşească o inserţie în această ordine misterioasă, care 
rămâne pentru mulți impenetrabilă. 

Aceasta este nostalgia, mai mult sau mai puţin conştientizată, a 
unei căutări în felul ei avide de unitate şi de univocitate, ce implică, 
de la caz la caz, diferite denumiri. 

În timp ce ființele umane în care se trezesc şi apoi se amplifică 
experienţele mistice Îl caută pe Dumnezeu, cele cu o orientare 
preponderent ştiinţifică ajung să caute o formulă universală. 

La originea oricărei căutări de acest gen se află credinţa; credinţa 
într-o ordine care pătrunde tot şi toate cele ce există și în care, 
adeseori, se amestecă îndoiala. 

Iată de ce oamenii aspiră mai mult sau mai puţin să ştie. 
Cunoaşterea găsită întăreşte credinţa cea justă. Credinţa devine, 
prin intermediul cunoaşterii, certitudine de nezdruncinat. 

Toate acestea sunt în permanenţă însoțite, fără nicio excepţie, de 
procese de rezonanţă ocultă, ce determină ulterior ca ceea ce un om 
gândeşte în mod preponderent să devină. 

Ceea ce omul devine, datorită predominanţei gândurilor sale, îi 
transformă în bine sau îi schimbă în rău viziunea asupra realităţii şi 
apoi face să apară un anumit punct de vedere. 

Credinţa înălţătoare, sublimă, dumnezeiască, face ca prin acest 
gen de cunoaştere să survină în universul fiinţei umane un proces 
de elevare. O astfel de credinţă generează apoi salturi lăuntrice şi ea 
nu va fi neutralizată. 

Prin intermediul unui astfel de proces de dezvoltare lăuntrică, de 
transformare spirituală, omul dobândeşte o credinţă puternică, de 
nezdruncinat la care îndoiala nu mai aderă. 
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Conștiința și enigmele ei

De aceea se poate spune 
că, de fapt, cunoaşterea este o 
rezultantă intermediară pe calea 
ce ne conduce de la credinţă de 
nezdruncinat la certitudine. 

Dinamica dezvoltării cre-
dinţă de nezdruncinat-cu-
noaştere-certitudine nu-şi gă-
seşte confirmarea decât atunci 
când credinţa se referă în mod 
exclusiv la perfecţiunea divină 
prezentă dincolo de aparenţe şi 
nelegată de o formă particulară, 
concretă, căci formele trec şi 
dispar. 

Prin rațiune omul se poate observa,  
prin conștiință omul se poate cunoaște

În lunga istorie a sistemului yoga, natura ultimă a conștiinței a 
fost o importantă preocupare de ordin practic și filosofic. Majoritatea 
școlilor de yoga subscriu la următorul punct de vedere: conştiinţa 
este transcedentală. Ea nu e un produs al trupului finit sau al minţii. 
Nu este nici totalitatea fenomenelor ce au loc în creier, pe care, în 
realitate, ea le modulează în fel şi chip, după cum este necesar. 

Conștiința este evidentă prin sine însăşi şi poate fi verificată 
din plin prin cele mai înalte experienţe yoghine, precum stările de 
extaz divin supraconştient (asamprajnata samadhi sau nirvikalpa 
samadhi). 

Yoghinii avansaţi consideră că, în realitate, conştiinţa evidenţiază 
identitatea dumnezeiască ultimă a fiinţelor umane. Esenţa supremă, 
eternă a conştiinţei este numită în unele curente spirituale ale Indiei, 
Atman, iar în altele, Purusha. Ea desemnează Spiritul dumnezeiesc 
ce se află dincolo de trup, dincolo de minte şi dincolo de limbaj. 

În conformitate cu viziunea non-dualistă a şcolilor de yoga, 
Conştiinţa supremă generează o inegalabilă stare de fericire, o 
binecuvântare cu totul extraordinară, cunoscută de yoghini sub 
numele de ananda - beatitudine deplină. 

Conştiinţa supremă se revelează a fi la modul esenţial şi ultim 


